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О НЕ КИМ ТИ ПО ВИ МА ФРА ЗЕ О ЛО ШКИХ  
КОН СТРУК ЦИ ЈА У ЈЕ ЗЕР СКО-ША РАН СКОМ ГО ВО РУ1

Апстракт:У овом ра ду аутор је по сма трао фра зе о ло шке па ро ве ри је чи у 
је зер ско-ша ран ском го во ру и утвр дио да са др же ри је чи ко је се по ду да ра ју или 
мор фо ло шки, или фо но ло шки, или твор бе но, или син так сич ки, или се ман тич ки 
а нај че шће се ја вља ју ти по ви с раз ли чи тим ком би на ци ја ма.

Кључнеријечи: фра зе о ло ги ја, фра зем, из раз, лек се ма, пар, члан, мор фо ло ги-
ја, фо но ло ги ја, твор ба, син так са, се ман ти ка

1. Је зер ско-ша ран ски го во ри и го во ри дур ми тор ског под руч ја 
ба шти не ве о ма бо га ту усме ну књи жев ност. По је ди ни об ли ци на род-
ног ства ра ла штва за хва љу ју ћи Ву ку Ка ра џи ћу при ку пље ни су, за-
би ље же ни и об ја вље ни, па је зна тан дио при сту па чан ши рој јав но-
сти. С об зи ром на то да су Ву ко ви пре ци по ри је клом из Дро бња ка, 
Вук је зна тан дио тог оства ре ња за би ље жио од сво јих пре да ка. То 
су би ла нај че шће оства ре ња у про зи и сти ху. Дру ге ви до ве на род ног 
усме ног ства ра ла штва те же је би ло за би ље жи ти. По је ди на из ра жај-
на сред ства иди о мат ског ка рак те ра ко ја се обич но упо тре бља ва ју 
у при год ним си ту а ци ја ма, струк тур но уста ље на и ор га ни зо ва на по 
уста ље ним мо де ли ма са чи сто уста ље ним син так сич ко-се ман тич-
ким и лек сич ким ни во ом, знат но су оте жа ва ла њихо во при ку пља-
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ње.2 Сам Вук је го во рио да за „пје сме и при по ви јет ке мо же чо вјек 
ко га пи та ти да му их ка же, али за по сло ви це не мо же (као ни за ри је-
чи).„3 Вук је ипак успио да са ку пи и пу бли ку је у Рјеч ни ку и збир ци 
по сло ви ца до ста и од фра зе о ло шких из ра за. По не што од све га ово-
га мо же се на ћи и у дру гим Ву ко вим дје ли ма, по нај ви ше у по је ди-
ним збор ни ци ма.

2. Под руч је дур ми тор ско га кра ја у по гле ду фра зе о ло шких из ра за, 
лек си ке и лек сич ког бо гат ства уоп ште оци је ње но је као јед но од нај-
бо га ти јих на срп ско хр ват ском је зич ком под руч ју.4 За то под руч је ви-
ше пу та је кон ста то ва на „тво рач ка сна га и ви тал ност у је зи ку,” у сва ко-
днев ном на род ном го во ре њу и из ра зу, о че му смо и ми та ко ђе пи са ли.5

То ме је под ста кло да бо ра ве ћи то ком ље та 2008. г. на те ре ну за-
би ље жим ве ли ки број фра зе о ло шких кон струк ци ја. Ово га пу та да-
јем са мо не ка за па жа ња о том ма те ри ја лу, па сам за то у са мом на сло-
ву ис та као су жа ва ње ко је се сво ди на раз ма тра ња са мо не ких ти по-
ва фра зе ма. На рав но, све ску по ве, кон струк ци је и фра зе о ло шке је-
ди ни це на во дим у ди ја ле кат ској из го вор ној фор ми.

3. У овом ра ду ће, са раз ли чи тих аспе ка та, би ти раз ма тра не уста-
ље не ве зе лек сич ких је ди ни ца ко је сам за би ље жио у го во ри ма је зер-
ско-ша ран ског ре ги о на. Из огром ног бо гат ства вр ло сло је ви тих лек-
сич ко-фра зе о ло шких обр та из дво јио сам за ову при ли ку фра зе ме са 
тзв. фра зе о ло шким па ро ви ма ри је чи – од но сно „пар ним или бли за-
нач ким мо де ли ма.”

Оп ште по зна то је да су то фра зе о ло шке син таг ме, од но сно ка-
рак те ри стич не фра зе о ло ги зи ра не струк ту ре са дви је или ри јет ко 
три ри је чи ко је при па да ју ис тој мор фо ло шкој вр сти, пот пу не су се-
ман тич ке сли ве но сти, струк тур но спо је не са ства ним или аси дент-
ским ве зни ком, ре ђе пред ло гом. Дје ло ви цје ли не су упо тре бље ни у 
не сло бод ном фра зе о ло шком са ве зном зна че њу ко је „про ис ти че из 
ком би на ци је оба чла на или пак је дан од чла но ва ни јан си ра, по ја ча-
ва, од но сно по себ но ис ти че дру ги члан”.6
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4. По ду дар ност чла но ва фра зе ма у фра зе о ло шком па ру ри је чи 
мо же би ти из ра же на на раз ли чи тим је зич ким ни во и ма: 

а) Мо же то да бу де мор фо ло шка по ду дар ност чла но ва фра зе о ло-
шког па ра ри је чи са нај ве ћим бро јем у је зер ско-ша ран ском го вор-
ном под руч ју име нич ких фра зе о ло шких па ро ва ри је чи. Обич не су 
фра зе о ло шке је ди ни це са при дјев ским, при ло шким, за мје нич ким 
и гла гол ским па ро ви ма ри је чи док су са свим ри јет ки фра зе о ло шки 
па ро ви бро је ва, уз ви ка и оста лих од но шај них ри је чи: ве зни ка, (или 
– или, па не ка се опре ди је ле) и пред ло га (опре ди је ли ти се за и про
тив без уз др жа ва ња).

У за би ље же ним при мје ри ма је зер ско-ша ран ског го вор ног под-
руч ја то су обич но па ро ви ко ји не при па да ју са мо оба ве зној мор фо-
ло шкој вр сти, не го су у ве ћи ни слу ча је ва уса гла ше ни и на фо но ло-
шком ни воу.

– трицеитараковине(бе зна чај не и без ври јед не ства ри, сва шта ри-
је), трицеикучине(сит ни це и сва шта ри је), (проћи)ситоиреше
то(има ти бо га то искус тво про ла зе ћи кроз раз ли чи те те шко ће), ни
јемунироднипомозибог(не би ти ни у ка квом срод ству и ни у ка-
квој ве зи); 

– гоибос(пре си ро ма шан и без игдје ишта), ла же ко ли ко је дуги
широк (мно го ла же, ла же без гра ни ца); 

– нико и ништа (без ври је дан чо вјек, ни ко го вић), неко и нешта
(ври је дан чо вјек, чо вјек од при зна ња и угле да), свакоисвашта
(сва што чи ња) ба ви се свимисвачим(осо ба ко ја се ба ви ра зним 
по сло ви ма), свеиништа(ри зи ко ва ти); 

– дријешиивеже(чо вјек од угле да и ути ца ја, чо вјек ко ји мо же све 
да ри је ши, чо вјек у ко га се мо же те по у зда ти, по у здан), аговати
иблаговати(ужи ва ти), ведрииоблачи(го спо да ри, има ве ли ку 
власт, моћ); 

– збрда–здола(без ика квог ре да, у ве ли ком не ре ду), мање–више
(упра во тач но то ли ко), туитамо(мје сти мич но).

б) Ови го вoри по себ но су бо га ти фра зе о ло шким па ро ви ма уса-
гла ше ним и на фо но ло шком ни воу. На и ме, фо не ме у јед ном чла ну 
обич но се по на вља ју и у дру гом. У ве ћи ни слу ча је ва ди стинк ци ја је 
са мо на ни воу јед не фо но ло шке опо зи ци је: 
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нисиломнимилом (ни на је дан ни на дру ги на чин), нишу
шанибуша(не у гле дан и при ми ти ван чо вјек), сликаиприлика(у 
пот пу но сти сли чан), кукаимотика(сви, сав жи ваљ, сав сви јет), 
збрдаздола(без ика ква ре да), костикожа(са су шен чо вјек, ис-
пи јен, мр шав), скоцаиконопца(од сву да, све га и сва че га), страх
итрепет(страх, оштри на, стро гост), богибатина (глав на, ис-
так ну та лич ност, пи та ли ца), алаиврана(сви и сва ко од ре да), го
ибос(вр ло си ро ма шан), шакомикапом(обил но, обје руч ке).

в) Чла но ви у фра зе о ло шким па ро ви ма че сто су и у ко ор ди ни ра-
ном од но су тако да у је зер ско-ша ран ским го во ри ма твор бе не мор-
фе ме обич но из ра жа ва ју на син так сич кој по ду дар но сти исте ка те го-
ри јал не од но се.7 Фра зе о ло шке је ди ни це у њима су по ве за не са став-
ним или аси дент ским ве зни ци ма: 

кукаимотика (сви, ста ро и мла до, му шко и жен ско), игра
мачкеимиша(по и гра ва ти се с ким, ра ди ти са ким ка ко же лиш), 
игра вука и оваца (угње та ва ти не ко га, уни шта ва ти мир но га и 
сла би је га), ниживнимртав(ни ка ко не при хва ти ти не што и не 
чи ни ти не што), ниговориниромори(не рас по ло жен, стал но ћу-
ти и па ти),мање– више (при бли жно, углав ном то ли ко ко ли ко 
на мје ра ваш), миломилисилом(ре зул тат је исти па би ло на је дан 
или дру ги на чин), хоћеш–нећеш(сва ка ко, мо ра се ми лом или 
си лом), наврат–нанос(убр за но, пре на гло, не про ми шље но).

г) Фра зе о ло шке је ди ни це у фра зе ма ма по нај че шће су се ман тич-
ки срод не и пред ста вља ју скуп за јед нич ких зна че њских ком по нен-
ти. У та квом из ра зу фра зе о ло шке је ди ни це су у раз ли чи тим па ра-
диг мат ским од но си ма на ни воу се ман тич ке слич но сти или се ман-
тич ке раз ли чи то сти.8 Чла но ви фра зе о ло шких кон струк ци ја мо гу би-
ти си но ни ми, хе те ро ни ми, ан то ни ми или хи пе ро ни ми: 

хукаибука(не ред и уз бу на), брукаисрамота(ве ли ко по ни-
же ње, бру ка ње) вратитимумилозадраго(од вра ти ти му на ис-
ти на чин, чу вај му образ као и он те бе), бићеповуципотегни(би-
ће мно го те шко), он јекостикожа(осу шен, мр шав, ис пи јен чо-

7 Ј. Мелвингер, Op.cit., 111.
8 Ј. Мелвингер, Op.cit., 112.

Бра ни слав Осто јић



41

вјек), староимладо (сви без об зи ра на го ди не),малоивелико
(сви без об зи ра на уз раст).

У њихо вом скло пу ја вља ју се исте фо но ло шке је ди ни це, мо гу да 
са др же исте твор бе не мор фе ме са ску пи на ма син так сич ки кор ди на-
тив них од но са и за јед нич ких ком по нент них зна че ња.

д) Да кле, фра зе о ло шки па ро ви по пи са ни на је зер ско-ша ран ском 
го вор ном под руч ју струк тур но су ор га ни зо ва ни та ко да им се фра-
зе о ло шке је ди ни це на ла зе не са мо у мор фо ло шкој по ду дар но сти не-
го и у ком би на ци ји са бар још не ким од на ве де них на чи на, а по не кад 
и у ком би на ци ји са свим ов дје на ве де ним на чи ни ма. По нај че шће су 
ипак ком би на ци је са ви ше је зич ких фор ми. 

У је зер ско-ша ран ски го во ри ма у фра зе ми ма ти па богишешир
џија уса гла ше ност чла но ва је на мор фо ло шком и син так сич ком 
ни воу, али се при ис ти ца њу су прот но сти не што што је друк чи је, 
што је са свим раз ли чи то, не мо же по ре ди ти, јер не иде јед но с дру-
гим. Ме ђу тим, у фра зе му ти па лажаипаралажа,са истог го вор-
ног под руч ја, чи ја је се ман тич ка иден ти фи ка ци ја „нео бич но ве ли-
ки ла жац, ла жац над ла шци ма”9 при сут на је и мор фо ло шка, и фо-
но ло шка, и твор бе на, и син так сич ка, и се ман тич ка и те мат ско асо-
ци ја тив на по ду дар ност. Нај че шће су у је зер ско-шарн ском го вор-
ном под руч ју фра зе ме ти па страхитрепет(„ве ли ки страх, стра-
хо ва ње, оно од че га се стре пи”) у ко ји ма из о ста је по ду дар ност на 
твор бе ној осно ви.

5. У је зер ско-ша ран ском го во ру ве ли ке фре квен ци је су фра зе о-
ло шки обр ти у ко ји ма се ман тич ки до ми ни ра име ни ца бог. У та квим 
фра зе о ло шким спо је ви ма ни је уви јек до ми нан тан и син так сич ки 
мо ме нат, и по ред то га што је он но си лац се ман тич ке ври јед но сти 
ци је лог из ра за. Нај фре квент ни ја ве за у спо ју лек сич ких је ди ни ца 
је из ме ђу име ни ца богихвала(фала)–фалабогу.У овом име нич-
ком фра зе о ло шком па ру до ми нант на име ни ца мо же би ти пра ће на 
де тер ми на ти вом (богумилосномефала, господубогуфала,милом
богуфала,свевишњемубогуфала)ко ји је без се ман тич ког ути ца ја 
на иден ти фи ка ци о ну се ман тич ку ври јед ност фра зе ма, ма да њего во 
при су ство има ути ца ја на екс пре сив ност ци је лог из ра за.

9 Ј. Мелвингер, Op.cit., 108.

О не ким ти по ви ма фра зе о ло шких кон струк ци ја у је зер ско …
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У фра зе о ло шким из ра зи ма ре че нич ног ти па гла го ли упо тре бље-
ни у ком би на ци ји са овом име ни цом ве о ма су се ман тич ки огра ни че-
ни, ве за ни су за од ре ђе но се ман тич ко по ље, што је у скла ду са зна-
ча јем ко ју име ни ца бог као до ми нант на има у жи во ту љу ди је зер ско- 
-ша ран ског под не бља. Гла го ли се упо тре бља ва ју у об ли ку им пе ра ти-
ва или пре зен та са ве зни ком да са оп та тив ним зна че њем и пред ста-
вља ју об је кат ску ре че ни цу у ве зи са гла го лом жељети:10божесачу
вај,божесахрани,божеподари,божепомилуј, илидабогсачува,да
богопрости,дабогпомилује,дабогсахрани,дабогподари,…

Све су, да кле, кон струк ци је оп та тив ног ка рак те ра, а по зна че њу 
сво де се на то „ да бог до зво ли (по мог не) да се не што ре а ли зу је или 
не ре а ли зу је (не по мог не)”.11

Пре ма са свим друк чи јем мо де лу у син так сич ком по гле ду струк-
ту ри ран је тип фра зе ма – богмијесвједок.Прет ход ном ти пу је до не-
кле бли зак по оба ве зно сти до пу не. Се ман тич ки иден ти фи ка тор лек-
сич ке је ди ни це у су бјек то вој по зи ци ји су жа ва мо гућ ност ши рег из-
бо ра лек сич ке је ди ни це упо тре бље не у функ ци ји пре ди ка та. У кон-
крет ном слу ча ју мо гла би се упо тре би ти још име ни ца јемац,ко је је 
по зна та је зер ско-ша ран ским го во ри ма (Ја ти је мац), ма да се ни ка да 
не ја вља у фра зе о ло шком из ра зу са име ни цом бог.

6. У сво јој бли жој и да љој око ли ни дур ми тор ски чо вјек је жи вио 
са та мо шњом при ро дом и имао бо га то ис ку ство са раз ли чи тим по-
ја ва ма у при ро ди и по себ но са жи во ти њским сви је том, па фра зе о ло-
шки из ра зи на том ре јо ну че сто су на ста ја ли на осно ву раз ли чи тих 
по ре ђе ња са та ко ра зно вр сном и бо га том ба зом. Фра зе о ло шки из ра-
зи ово га ти па по себ но су бо га ти, па смо од из ра за на ста лих на овај 
на чин за би ље жи ли сле де ће: 

здравкодријен,гладанкопас,тврдоглавкомазга,гокоцр
квенимиш,покиснуокомиш,летикомувабезглаве,миранко
брав,бистаркочела,лукавколисица,љуткорис,лијепковила,
споркокорњача,обијелиокоовца,кочоперисекоћуран,избуљио
косова,поцијепанкодринскивук,дигаоглавукојаловпас,оке
бесиокодајепосокобилу,глупкопета,младкороса,…

10 Ј. Кашић, Op.cit., 92.
11 Ј. Кашић, Op.cit., 13.

Бра ни слав Осто јић



43

7. Мо гли би смо ре ђа ти, из огром ног ма те ри ја ла ко ји смо за би ље-
жи ли на те ре ну, по до ста слич них из ра за, али нам се чи ни да је ово 
што је на ве де но до вољ но да се ука же на бо гат ство из ра за ове вр сте 
на под руч ју о ко ме је ри јеч. Као што се ви ди из до са да шњих из ла га-
ња, чла но ви фра зе о ло шких па ро ва и из ра за са до ми нант ном име ни-
цом је су ри је чи чи ја је ти је сна ме ђу соб на ве за ви ше стру ко из ра же-
на на раз ли чи тим ни во и ма. Ту су је зич ка сред ства код раз ли чи тих 
фра зе ма ком би но ва на на раз ли чи те на чи не. На ве де ни ти по ви по ду-
дар но сти ка рак те ри шу ћи фра зе о ло шки пар ри је чи чи не да се он из 
кру га оста лих фра зе о ло шких обр та из два ја као по себ ни фра зе о ло-
шки струк ту рал ни тип.

Ка да би се мар љи во слу шао го вор и го во ре ње на овом под руч-
ју, ши ри на и бо гат сво њихо вих фра зе о ло ги за ма, оних уста ље них 
и оних што од је дан пут бље сну и из не на де свје жи ном, је дри ном и 
ори ги нал но шћу, дје ло ва ли би за ди вљу ју ће. А, ка да би се сав на ве-
де ни ма те ри јал под вр гао ми кро а на ли за ма, он би от крио, у пр вом ре-
ду, чо вје ко ву ве за ност за тло на ко је му би ти ше, од но сно чо вје ко во 
са жи вља ва ње са под не бљем јер се из то га са жи вља ва ња ра ђа по све 
аде ква тан ор га ни за ци о ни тип фра зе о ло ги за ма.

Bra ni slav OSTO JIĆ

ON SO ME TYPES OF PHRA SE O LO GI CAL CON STRUC TI ONS  
IN THE DI A LECT OF JE ZE RO – ŠA RA NI

Summary

Pa per is de a ling with the phra se o lo gi cal pa irs in the Je ze ro – Ša ra ni di a lect, sta-
ting that they con sist of words that co in ci de in the ir pho no lo gi cal, morp ho lo gi cal, 
word-for ma ti o nal and syntac tic aspects and that most fre qu ently they ap pe ar as types 
with dif fe rent com bi na ti ons.

О не ким ти по ви ма фра зе о ло шких кон струк ци ја у је зер ско …



Драган Караџић, Паралеле, 70 х 100, акварел, пастел, 2004.
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